

【宣传阐释党的二十大精神】

20世纪上半叶关于农业农村现代化的思想论争及其对当代的启示

葛笑如

(南京农业大学 马克思主义学院, 南京 210095)

摘要:现代化是中国近现代史发展的重要主题,也是实现中华民族伟大复兴的必由之路。农业农村现代化的思想论争发轫于中国半殖民地半封建社会中日益破产的农民和日益凋敝的农村。以农立国论、工业立国论、农工协调论和文教兴农论对农业、工业、工业化之于农业发展的意义等问题表达了各自的观点,并且形成了五种不同的农业农村现代化发展道路。通过对20世纪上半叶农业农村现代化思想观点和发展道路的梳理、比较和评析,我们获得深刻的思想启示:农业农村现代化的动力之源在农民和农村;要为农业农村现代化提供有利的条件;要重视现代科技力量;要有统一的领导力量和科学的战略规划;要独立自主地探索农业农村现代化之路。回望并反思20世纪上半叶的思想论争,对于今天推进乡村振兴战略和实现农业农村现代化具有重大的意义。

关键词:农业农村现代化;思想论争;发展道路

中图分类号:D616 **文献标志码:**A **文章编号:**1671-7465(2023)03-0001-10

一、引言

鸦片战争以后,实现现代化成为中国社会各阶层共同的奋斗目标。近代以来逐步形成的城乡二元经济结构,使得农业农村的发展长期滞后,成为中国现代化的短板,也是实现现代化的关键和难点所在。2020年中央农村工作会议上,习近平总书记强调,“全面建设社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复兴,最艰巨最繁重的任务依然在农村,最广泛最深厚的基础依然在农村”^[1]。所以,“没有农业农村的现代化,就没有整个国家的现代化”^[2]。农业农村现代化是实现第二个百年梦想的关键,是近代以来中华民族持之以恒的不懈追求。在20世纪上半叶,中国的一批学者针对农业农村是否要现代化、如何推进农业农村现代化,展开激烈的争论,还有一批人开展了轰轰烈烈的实践。当年的理论争论和实践探索并没有随着历史而远去,依然给今天的我们留下实践的基础和深刻的思想启迪。

二、文献回顾与问题提出

在党的十九大以前,农业现代化和农村现代化是两个专有名词,党的十九大报告首次提出了农业农村现代化。

在乡村现代化研究中,陈明在已有研究基础上,揭示了乡村现代化的一般逻辑、门阶条件与政经约束,他的研究对于推动中国乡村现代化、实现乡村振兴具有重要意义^[3]。关于农业现代化的研究,黄宗智把中国改革开放后的农业产业革命归为世界历史上的第三次大规模农业革

收稿日期:2022-12-01

作者简介:葛笑如,女,南京农业大学马克思主义学院教授,江苏省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心南京农业大学基地研究人员。

命,并进一步将其划分为两个阶段:一是农村改革后投入增加和制度革新带来的农业爆发式增长;二是21世纪以来传统土地密集型农业向资本密集型农业的转型^[4],至今我们还处在这一转型之中。司伟对乡村振兴战略、城乡融合发展与农业农村现代化的逻辑关系进行了创新性阐释^[5]。在历史视野中开展农业农村现代化研究的理论成果主要集中在新中国成立70周年前后,关于历史分期、发展逻辑和政策实践的研究也形成了不同的观点。曹俊杰对新中国成立以来农业现代化的理论、政策与实践的演变进行研究并得出结论,认为农业现代化理论政策的历史演变始终与不同时期的社会经济发展形势紧密相连,反映了每一阶段农村生产力发展进步的客观要求,科技进步始终是推动农业现代化发展变化的强大力量^[6]。计晗等从更宏观的制度变迁与乡土社会的互动视角切入,梳理了自清末以来四个阶段农业农村现代化的探索历程;他们的突出贡献还在于,基于实践经验分析认为,政府赋能与农民组织对农业农村现代化而言不可或缺,这恰好构成中国特色社会主义的制度优势,而西式农业农村现代化方案并不适用于小农经济条件下的乡土中国^[7]。

在此之前亦有不少学者具备了这样的理论自觉,他们都特别强调农业农村现代化的中国特色和中国式现代化道路问题,提出要超越西方现代化发展模式和苏联模式的束缚,走出中国独特的发展道路。早在2004年,李安增就对中国共产党现代化理论形成的条件与原因进行分析,总结经验教训,这对21世纪中国的社会主义现代化建设具有重要的意义^[8]。李安增论文的写作背景,按照俞吾金先生的观点,正处于第三次现代化问题的学术大讨论时期^①。那么也就说明,西方现代化实践对中国的影响有近百年,在此期间,中国理论研究者、政策制定者和社会实践者都有一定程度的理论自觉,无论在理论建构还是在社会实践中,都立足中国历史和文化,立足中国实际,批判地吸收和借鉴,从而走出了中国式现代化道路。

农业农村现代化问题的研究成果主要聚焦两个时段的研究:一是新中国成立以来中国共产党关于农业农村现代化的思想理论和方针政策;二是新民主主义时期中国共产党,特别是毛泽东农业农村现代化思想与政策主张。而中国共产党人关于农业农村现代化的思想及政策主张不是凭空产生的,20世纪上半叶中国社会关于农业农村现代化有哪些思想争论和实践?有什么启发?就像习近平总书记所说,无论走得多远,都不能忘记来时的路。20世纪上半叶,特别是20—40年代中国社会各派知识分子对中国乡村发展的理论争论和实践探索,为中国共产党人农业农村改革和发展提供了宝贵的经验和教训。在大力推进乡村振兴和农业农村现代化的新时代,重新回到农业农村现代化问题的思想起点,回望那段曲折的历程,也许能给我们别样的历史启发。

三、20世纪上半叶农业农村现代化的现实驱动

鸦片战争以后,中国农业农村日渐凋敝。这种凋敝我们在毛泽东《中国社会各阶级的分析》和《湖南农民运动考察报告》中可以深刻感受到,在费孝通《乡土中国》苏南村民日常生活中也可以认识到。当时农业农村发展的凋敝景象,不仅是中国共产党人关心和关注的对象,在其他学术流派的笔下,对这一景象也有深刻描述。

晏阳初作为乡村建设派的代表,他的主张与共产党人的经济发展道路主张虽然有差异,但是在发展农村农民这一问题上,却有着很深的默契。“中国的农民负担向来最重,生活却最苦:流汗生产的是农民,流血抗战的是农民,缴租纳粮的还是农民,有什么‘征’,有什么‘派’也都加

^① 根据俞吾金先生的观点,三次讨论的最高潮分别发生在20世纪20—30年代、20世纪70—80年代和20世纪末21世纪初。

诸农民,一切的一切都由农民负担!”^[9]作为当时中国大多数人的农民生活如此之惨,直接原因在于,维持农民生活的小农和手工业相结合的经济已经被破坏,难以支撑小农的生活,也难以支撑国家机器的运行。对于这一社会经济现实,共产党早期重要领导人恽代英,描述了农业经济凋敝、大批农产品需要进口、国内市场悉数被占的悲惨现实,“入口超过出口将三万万元,则是总共有产生将三万万元之农人工人,俱为外国工业所压迫而至于失业”^[10]。这样的现实描写在20世纪上半叶的诸多时政评论中俯拾皆是。那么,国家和民族的出路在哪里?农村和农民的出路在哪里?当时中国社会各派知识分子对农业农村的发展提出了各自的主张。

四、20世纪上半叶关于农业农村现代化的思想论争

从马克思主义学术史来看,马克思和恩格斯当年并没有明确使用过“农业现代化”“农村现代化”,甚至都没有明确使用过“现代化”这一概念,他们更多使用的是“资本主义社会”“现代工业社会”“现代社会”等术语。如果机械地理解这些概念,而没有将其置于马克思主义独特社会语境和理论逻辑中,就可能把“现代化”与“资本主义化”简单画等号,这种观念不仅影响了20世纪上半叶一大批中国学者和政策制定者的思维,直至今日,这种影响依然存在。“现代化”是一种社会大转型,是一种新的生产方式对旧的生产方式的取代,只是这种取代首先发生在欧美资本主义反抗封建主义的斗争中,但它并不是资本主义发展的专属权利,也并不意味着只有资本主义一种现代化的发展模式。

新中国成立以后,中国共产党才有机会把马克思、恩格斯和列宁的诸多著作系统出版。而以往中国共产党人对马克思主义经典著作的学习,主要借助苏联的翻译版本,还有一些留苏学生、记者在苏联接受的马克思主义理论和实践教育。在马克思和恩格斯的著作中并没有关于农业农村现代化的直接论述,所以,对20世纪上半叶中国思想界影响比较大的主要是欧美和苏联关于农业农村现代化的思想与实践。

(一) 工业化及其与农业农村现代化关系的思想分歧

1. 农业保守派的主要观点

农业农村现代化问题的提出,不仅基于当时薄弱的农村经济基础和悲惨的小农生活,而且基于一种担忧,即第一次世界大战所暴露出来的西方资本主义社会发展的种种弊端。中国若像西方那样走工业化的道路,也会产生很多社会问题,而且还有损国本。一些保守派人士的这种担忧更加强烈,这就促成了农业保守派的形成。他们强调“以农立国”,巩固中国“农本”社会。董时进在《申报》撰文《论中国不宜工业化》,认为工业是寄生于农业的,而今工业国太多,农业国生产的原料已经不敷分配,造成众多失业,并认为“农业之优点,在能使其经营者为独立稳定之生活。……农业国之社会,安定太平,鲜受经济变迁之影响。无所谓失业,亦无所谓罢工”^[11]。早期保守派在排斥工业化生产方式的前提下强调“以农立国”,其主张完全没有实现农业农村现代化的可能。

2. 工业立国论者的主要观点

工业立国论以吴景超、张培刚和周宪文等人为代表。他们认为,如果因为西方工业社会出现了一些问题,就拒绝工业化,这无异于因噎废食。苏联在工业化强邻环伺的情况下,依然要实现自己的工业化。所以,“生存在今日的世界中,我们只有努力走上工业化的路,才可以图存”^[12];“农业国家,只有殖民地的前途,无法走上独立自主的道路”^[13]。农业不能立国的根本原因在于生产力的不发达,过去以人力为重要生产力、以人力为主要生产工具的农业时代,已经一去不复返,现在以机械为主要生产工具的工业时代已经来临。周宪文不仅提到了工业化的紧迫性,而且提到了工业化的条件,即“领土完整,主权独立”^[13]。

工业立国论者不仅提出了工业化的必要性,而且揭示出以机械力为主的工业化对农业生产的推动作用。此外,值得注意的是,有些工业立国论者已经自觉地应用历史唯物主义的方法论,来批评以农立国论。杨明斋认为,衣食物品不能自给导致国内发生“劳资阶级相对如寇仇”,但“这并不是工业生产的病,而是分配和财产权利制度的病”,所以“社会主义者要均民用诚然是,因为均民用正是社会主义的本义;也就是社会主义者应尽的义务”^[14]。可以说,杨明斋从社会现象直接深入不公平的社会生产和分配制度,他的很多观点都充分体现了历史唯物主义和辩证唯物主义。

3. 农工协调论的主要观点

到了20世纪30年代,西方世界逐渐从第一次世界大战中复苏过来,新科技革命正在轰轰烈烈地开展,人们进一步认识到工业化对社会发展带来的革命性变化,前述极端保守派的观点也被人们所抛弃,学者们都能更加辩证地看待工业和农业之间的关系,甚至认为应该用工业化力量推动中国农业现代化。

杨铨是农工协调论的代表,他在《申报》撰文指出,“今世之立国,农业与工业不可偏废者也,而在中国为尤甚”^[15]。农工协调论者强调用工业技术来发展农业,用工业支撑农业的发展。王子建认为,“不但要建设工业化的都市,同时还要建设工业化的农村——也就是农业的工业化”^[16]。此时“农业农村现代化”的概念呼之欲出。翁文灏更加明确表达了工业化不仅对中国农业,而且对整个中国未来发展的重大意义,“工业化运动并不限于都市和工业区,而且要推进到广大农村,使农业生产逐步机械化”^[17]。非常有预见性的是郑林庄,他的预言式观点在新中国成立以后的队社经济和改革开放以后的乡镇企业发展中得到了证实。他说,“在农村里面培植小规模农村工业,……是多少可以容易免除帝国主义的束缚的”^[18]。郑林庄的思想蕴含了建立在乡镇工业充分发展基础之上的农村现代化的思想雏形。

4. 文教兴农派的主要观点

从一定意义上说,文教兴农派坚守“农业本位”,与早期农业保守派的思想有相通之处;与其他几个学派的不同之处在于对中国问题的分析。其重要代表人物之一梁漱溟认为,中国近代以来农业农村农民问题的根源是文化失调,“中国问题并不是什么旁的问题,就是文化失调,极其严重的文化失调”^[19]。梁漱溟深具儒家济世情怀,他关心农民疾苦,对乡村发展滞后表达了深度关切,致力于拯救农民、农村以及建立在小农经济基础之上的中国传统文化。另一位代表人物晏阳初,更侧重于从国民性角度来分析近代农业农村问题的根源所在:中国今日的生死问题,不是别的,根本是人的问题,所以他主张“以生计教育治贫,以文艺教育治愚,以卫生教育治弱,以公民教育治私”,把农民培养成具有“民智、民生、民德”的人,才能从根本上解决农村农业问题^[20]。

从上述四个流派的思想论争来看,农业保守派站在以小农经济为基础的儒家思想本位上,更侧重于批判西方资本主义大生产中暴露出来的弊端以及引发的世界灾难,从而排斥一切现代化。工业立国论者认同进化论的观点,主张用一种先进的生产力和生产方式去改造中国传统的农业,拯救中国的农村。农工协调论者既看到了中国农业的基础地位,又看到工业化生产方式的威力和前景,主张农工协调、以工救农、以农辅工。文教兴农派则超越了农业工业之争,上升到文化教育这一更高的思想层面进行反思,既强调农业农村的根本地位,又认同工业及工业化对农业农村发展的助推作用。如果说在20世纪10—20年代,人们对农业现代化的认识以及对农工业之间关系的理解还比较机械单一,那么,经过20世纪20—30年代农业保守派和工业论者的激烈争论,工业立国论的观点逐步被人们接受,一些农业保守派也相继调整了思想,并初步达成共识,即农业农村现代化具有历史必然性,机械生产工具和科学技术对农业现代化的推动是不可阻挡的历史潮流。

(二) 关于农业农村现代化不同道路的讨论

在逐渐厘清了工农业之间的关系以及工业化对农业农村现代化作用的同时,人们也对如何实现农业农村现代化提出了不同的道路和模式,有些还付诸社会实践。特别是抗日战争胜利以后,中国面临向何处去的历史抉择,又使农业农村现代化发展道路和模式的问题连带成为社会显学,毕竟当时中国大多数人生活在农村地区,从事农业生产劳动。许涤新在《中国经济的道路》一文中提出了四条最主要的中国经济发展道路^[21],对于当时农业农村现代化发展不无借鉴。此外,还应该增加农村复兴的改良主义道路。

1. 半殖民地半封建的道路

在国民党执政时期,半殖民地半封建的道路是中国农业农村发展的主流。彼时的农民不仅遭受着资本帝国主义的剥削压迫,还饱受封建地主和官僚资本的盘剥压榨。国民政府这时也在农村地区广泛开展生产合作运动,并按照协议把美援中的一部分用于中国农村的复兴,但是国民政府的这些措施都不能奏效,最根本的原因在于无法彻底推翻封建土地所有制,也无法彻底摆脱资本帝国主义的剥削和压迫。蒋梦麟时任农复会主任委员,他直击问题要害,“改革土地制度,自属重要,唯此非政府全力全面实行不可”^[22]。这说明,以封建土地所有制为基础,内遭官僚资本外遭帝国主义的剥削压迫,不可能有中国农业的现代化和农村复兴,除非国民党及其政府能痛下决心,自剜其肉,从根本上改革不公平的土地制度。

很显然,国民党及其政府缺少自我革命的精神,他们的阶级本质和所代表的阶级利益就决定了其农业农村政策的破产。即使美援中有专门条款实施中国农村复兴计划,但其本意也不是为了真正的农村复兴,而是在中国共产党的农村土地改革面前,不得已而推出的抢夺民心的一项计划。国民政府由于不敢触碰封建的土地所有制,不敢反抗外来强权的压迫,任何的生产合作运动和“外援”复兴都是表面功夫,无法推动农业农村现代化发展。

2. 欧美旧民主主义的道路

欧美旧民主主义道路,其实质就是在中国农村建立资本主义生产关系。这一发展模式的主要倡导者是漆琪生。他认为中国农村问题积弊太深,“现今完全被逼到了必须从人与人的关系彻底解决的阶段”^[23],“只有将中国农业生产方式彻底的资本主义化,农村经济的生产关系极度的合理化与高度化,始能收获建设之效果”^[24]。漆琪生不是马克思主义者,但他对中国农村经济问题的认识,也只是深入到不合理的经济制度层面,其局限性在于用资本主义生产方式来代替半殖民地半封建的农业生产方式。但是漆琪生的一些观点颇值得赞同。比如,他在文章中说,“政治问题的前提不先解决,一切经济问题皆无依据,所以中国农村建设,应以中国农村政治问题的先决为前提,单纯的农村建设之经济活动,在政治问题未解决的条件下是不会成功的”^[23]。由此可见,他使用了马克思主义的阶级分析方法,承认资本主义生产方式比封建生产方式先进;而且他还不自觉地遵循了马克思主义“经济基础与上层建筑”关系的唯物辩证法。但是,囿于自身的阶级局限性,他始终走不到最后一步,即彻底反对农村一切封建主义和资本主义的剥削关系,建立真正的“耕者有其田”的土地制度。从这个角度来说,漆琪生只是一个旧民主主义者。

3. 新民主主义的道路

有别于旧民主主义道路和半封建半殖民地道路,中国共产党人和一批左派学者提出了新民主主义的农业现代化道路,这集中体现在毛泽东撰写的《新民主主义论》等文章中。在《新民主主义论》中,毛泽东指出,我们要通过新民主主义革命使中华民族来一个大翻身,使中国人民来一个大解放,建立起一个政治民主自由、经济繁荣富强、先进文明的新中国,为走向工业化奠定政治基础和制度基础^[25];1945年4月,他又在《论联合政府》中指出,“中国工人阶级的任务,不但是为着建立新民主主义的国家而斗争,而且是为着中国的工业化和农业近代化而斗争”^[26]。

很显然,毛泽东这时也认为工业化是农业现代化的前提,而且,革命胜利后,“中国人民及其政府必须采取切实步骤,在若干年内逐步地建立重工业和轻工业,使中国由农业国变为工业国”^[26]。农业现代化的新民主主义道路主要包括三方面内容:第一,改革封建土地所有制,没收地主阶级土地归农民所有。第二,在变革土地所有制的基础上实行农业社会化,即采取农业合作组织形式逐步实行农业集体化,由落后的个体农业发展到先进的集体农业。第三,以工业为重心、兼顾工农业协调发展,先进农业与优势工业能够相互适应、相互促进^[27]。

4. 社会主义的道路

20世纪30年代,苏联社会主义模式的优越性逐渐表现出来。一时间,苏式社会主义农业发展道路成为很多国家争相模仿学习的对象,这也影响了一大批学者,使他们在思想上逐渐倾向社会主义。亦英认为,在中国当时的条件下,如果走“美国式的现代化,还是绝路”,应该把生产工具和生产资源都集中起来,在强有力的权力主导下,按照统一的计划组织大生产^[28]。另一位代表吴觉农认为,中国农业发展首先要解决两大障碍,“第一是铲除土地私有制度,第二要铲除商工资本对于农业的榨取”^[29];改革农业土地私有制度是中国农业社会主义现代化生产方式的基本前提。许涤新也比较推崇苏联的模式。中国农业的现代化要以工业化为前提,要把中国从农业国变为工业国,“要做到这一点,就必须注重重工业。苏联第一个五年计划之注重重工业,就是我们最好的参考”^[30]。

按照马克思、恩格斯、列宁等马克思主义经典作家的论述,改造传统农业和小农生产方式的途径是通过合作化实现农业社会化大生产。恩格斯在《法德农民问题》中指出,“我们对于小农的任务,首先是要把他们的私人生产和私人占有变为合作社的生产和占有,不是采用暴力,而是通过示范和为此提供社会帮助”^[31]。斯大林将列宁的合作化理论发展为农业集体化改造理论,并在苏联全面推行。受此启发,中国共产党也把先合作化再集体化作为未来农业社会主义改造的路线。在党的七届二中全会上,毛泽东指出,“占国民经济总产值百分之九十的分散的个体的农业经济和手工业经济,是可能和必须谨慎地、逐步地而又积极地引导它们向着现代化和集体化的方向发展的,任其自流的观点是错误的”^[32]。

5. 农村复兴的改良主义道路

这条道路的提倡者主要是乡村建设派,他们主张通过文化教育改造农民,让农民自我觉醒、自我管理、自我组织;通过农民合作组织的发展,重构农村社会组织结构,从而实现农村复兴。在农村复兴的基础上,带动整个国家现代化的发展。在具体实施中,通过“乡学”教育农民,再造乡村文化礼俗,积极向农民传授西方现代科技知识,改良农业,从而对传统农民和传统儒家文化进行现代化改造。以梁漱溟和晏阳初为代表的乡村建设派,在山东邹平和河北定县积极行动率先走上农业农村现代化的文教拯救之路。

20世纪上半叶关于农业农村现代化的道路之争,随着中国共产党取得全国执政地位而尘埃落定。农村复兴的改良主义道路对国民党政权过多依附,加之日本帝国主义侵华战争的干扰而难逃失败的命运。半殖民地半封建的道路和旧民主主义的道路已经被历史 and 人民无情抛弃,社会主义农业农村现代化道路超越了当时中国社会发展的现实条件,而新民主主义的道路则在新中国政权的加持下获得了进一步改革发展。从中我们也领悟到,农业农村现代化道路的选择,既要符合社会历史发展潮流,又要与社会现实条件相适应,不能超越发展阶段。

五、对20世纪上半叶思想论争的评析及其启示

(一) 20世纪上半叶思想论争的共识及其局限性

新中国成立前,农业农村现代化的讨论是近代以来现代化讨论的第一次高潮,学者们至少

达成了两点共识:一是工业化是现代化的基础和重要的推动力量,中国既要建设现代化的都市,也要建设现代化的乡村;二是实现农业农村现代化,需要破除一些障碍,最大的障碍就是帝国主义、封建主义和官僚资本主义的剥削和压迫。这两点共识是当时中国社会思想界关于农业农村现代化问题的主流认识。从近一个世纪以后的今天来看,我们也不得不为他们的深刻洞见和远见卓识所折服。但是,当时的一些学者囿于阶级和时代的局限,具有非常明显的思想保守性和思维机械性。他们对于工业化的认识还比较狭隘,没有充分认识到科技和人才对农业农村现代化的重要价值;对于农业农村现代化没有更为宏观和系统的规划;还没有完全自觉地思考中国农业农村现代化的独特性,在一定程度上存在照抄照搬西方国家或者苏联的嫌疑。

20世纪二三十年代的中国并不具备现代化的条件,却出现了第一次讨论的热潮,俞吾金认为,那个时代的讨论“与其说是理智探索型的,不如说是情感感受型的”^[33]。到了改革开放初期,中国社会又出现了现代化问题的第二次大讨论,20世纪末出现了第三次大讨论。照此推断,21世纪20年代及至世纪中叶,或许会开展现代化问题的第四次大讨论。与20世纪二三十年代的情感型反思和七八十年代单纯政治型的反思及九十年代初的综合性文化反思有所不同^[33],第四次讨论将更侧重于对中国式现代化的独特性阐释,以建构更加自觉、更加独立的现代化分析范式和话语体系。

新中国成立以前,中国社会对农业农村现代化问题的讨论为今天的现代化建设提供了一个丰富的学术思想史背景。虽然在今天看来,有些观点还稍显幼稚,而有些观点却如暗夜之明珠,散发出穿透时空的光芒,熠熠生辉。站在中国现代化新的历史起点上,回望20世纪上半叶的讨论,仍不无启迪。

(二)20世纪上半叶思想论争的启示

1.提供农业农村现代化的充足动力

正如毛泽东所指出,“社会的发展,主要地不是由于外因而是由于内因。……外因是变化的条件,内因是变化的根据,外因通过内因而起作用”^[34]。中国农业农村现代化发展,最根本的取决于内生动力。阿马蒂亚·森也指出,“自由、自立的主体才成为发展的主要动力”^[35]。所以,中国农业农村的发展,力量之源还在农民和农村,仅靠城市反哺式输血,不能实现乡村振兴和农业农村现代化。当下,生活在农村的人们对美好生活的追求,是农业农村现代化最根本的动力之源。只有调动他们的积极性,激发他们的创造力,引进和培养现代农业生产、市场营销、康养服务、教育、管理等各类人才,提高农民综合素养和自治能力,才能实现农业农村现代化发展的既定目标。习近平总书记在给涉农高校书记校长和专家代表的回信中说:“农业农村现代化关键在科技,在人才。”涉农高校培养更多卓越农林人才输入农村,投身大国“三农”事业,是义不容辞的责任和使命。

2.创设农业农村现代化的先决条件

罗荣渠曾对西欧与东亚国家之间现代化启动条件进行了系统的比较^[36],中国要成功地启动现代化,首要条件不是物质技术条件的积累,而是社会条件尤其是政治条件的创设^[37]。前文所述各种思想流派和各种道路的倡导者,他们都不约而同地注意到20世纪上半叶农业农村现代化的条件问题,即封建半封建的土地制度和外来强权的压迫是农业农村现代化的障碍。今天,中国农业农村现代化已经发展到更新更高阶段,当年的限制性条件已经不复存在。但是我们会面临新的限制性因素,辨识这些因素并尽量消除他们的影响,是推进农业农村现代化的关键。比如,进一步消除城乡分割的体制机制障碍,进一步改革户籍制度,缩小城乡发展差距;谨防城市资本下乡对农村土地资源的“掠夺”以及对农民生产空间和市场的挤压;农村土地制度改革问题;农村产业发展与农村隐性失业问题;农业生产成本与农村生态环境保护问题;等等。只有有效解决这些问题,才能实现农业农村现代化发展。

3. 重视现代科技的支撑力量

农业农村现代化离不开科技的支撑。马克思主义历来重视科学技术对生产力发展和社会进步的推动作用。20世纪初,化肥农药的生产使用、优良种子的培育推广,带动了中国农业的现代化发展。诚如马克思所言,在现代社会,“第一次使自然科学为直接的生产过程服务”^[38]。而“科学终于也将大规模地、像在工业中一样彻底地应用于农业”^[39]。毛泽东也提出了“农业的根本出路在于机械化”^[40]的重要论断。今天,科学技术在农业生产领域的应用更广泛更深入,其不仅改变了农业生产方式,而且彻底改变了乡村居民的生活模式,成为推动农业农村现代化的主要物质力量。比如,现代传感技术给农田时时开“处方”,促进农业增收和管理信息化;微生物有机肥及其新工艺的发展,促进中国有机肥产业的发展,而且把农业垃圾变废为宝,节约资源;现代信息技术支撑的病虫害预测、生态环境监测不仅提高了农产品产量和质量,而且改善了农村生产环境和人居环境;智能化的居家生活系统提高了农村生活质量。这些都是现代科技在农业农村现代化中的作用体现。身处工业革命时代,以人工智能、云计算、大数据、区块链等技术为核心的第四次科技革命成果已深刻改变了我们的生产生活。在农业农村现代化建设过程中,我们也要充分重视和利用最新的科技成果,推动智慧农业和数字乡村建设高质量发展。

4. 坚持党的全面领导和科学的战略规划

中国地域广博,各地农业生产水平和优势各不相同,决定了中国农业农村现代化的复杂性和艰巨性。建设中国式农业农村现代化既需要发挥地方积极性,因地制宜,也需要强有力的领导统筹规划,大力推进。新中国成立以前,军阀混战,外敌入侵,国民党中央政府羸弱无能,推动农业农村复兴、实现现代化希望渺茫。姚溥荪撰文表达了那个时代的无奈,复兴农村是非常必要的,“但在目前因缺乏强有力的统一中央政权,似有不可能”^[41]。新中国成立以后,现代化建设一盘散沙的局面彻底终结。改革开放以来,我们逐渐走上了中国特色社会主义现代化发展道路。《中国共产党农村基层组织工作条例》指出,“农村工作在党和国家事业全局中具有重要战略地位,是全党工作的重中之重”。中国共产党及其基层组织成为推动乡村振兴、实现农业农村现代化发展的中坚力量,也是最坚强的政治保障。实现农业农村现代化必须加强党对农村工作的全面领导,发挥农村基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。同时,党中央国务院对农业农村现代化进行了科学的谋划和部署,党的二十大提出要“全面推进乡村振兴”,“坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,畅通城乡要素流动。加快建设农业强国,扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴”^[42]。

5. 独立自主探索中国农业农村现代化之路

始于20世纪20年代的现代化的思想论争,其学习模仿的痕迹都很重。新民主主义的道路主张立足农业农村革命的特殊性,乡村建设派的道路主张立足中国历史和传统文化,两者都对农业农村现代化提出了创新性的思想,对新中国成立以后的发展乃至今天的现代化都很有启发。就乡村建设派来说,虽然他们认识到不能照搬西方国家的农业农村复兴计划,但是他们把中国农业农村凋敝的问题归结为“文化失调”,忽视了最基本的经济基础问题,也轻视了现代科技文化力量的作用。其前途不是农业农村现代化,而是回归传统鼎盛的小农经济,逆流而动,终不可取。中国农村问题专家杜润生曾提醒我们,“我国农村、农业、农民如何进入现代化,需要根据本国情况,走自己的路”^[43]。在中国共产党第二十次全国代表大会上,习近平总书记明确指出,“中国式现代化,是中国共产党领导的现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色”^[42]。共产党在根据地和解放区搞土地改革,新中国成立以后毛泽东发表了《论十大关系》,改革开放以后又实行统分结合的双层经营体制,大力发展乡镇企业和村集体经济,近些年又推动农村土地制度改革和产业化发展,实施乡村振兴战略,建设和美丽乡村。中国共产党带领人民已经走出了一条具有中国特色的农业农村现代化之路。在实现第二个百年梦

想的征途中,我们还要继续沿着这条道路走下去。

六、结语

一个世纪前,以农立国和工业立国的论争开启了中国农业农村现代化的讨论,从中我们看到前辈学者的真知灼见以及囿于时代和阶级的有限认识。从当年的讨论中我们也深受启发。“世界上既不存在定于一尊的现代化模式,也不存在放之四海而皆准的现代化标准。”^[44]习近平总书记在中国共产党第二十次全国代表大会上庄严宣告:“科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出新的蓬勃生机,中国式现代化为人类实现现代化提供了新的选择,中国共产党和中国人民为解决人类面临的共同问题提供更多更好的中国智慧、中国方案、中国力量,为人类和平与发展崇高事业作出新的更大的贡献!”^[42]

农业农村现代化不仅仅是农村经济、基础设施和乡村治理的现代化,更是人的现代化和建立在农耕文化基础上的文化现代化。这是中国现代化转化中最具革命性和创造性的一步。面对这一深层次的社会历史巨变,如何在实现现代化的前提下尽可能保留中国乡村的风貌,为无数乡民及其子孙后代的无限乡愁保留最后一块心灵栖息地,这才是立足于中国历史与传统,直面时代发展潮流、中国特色的农业农村现代化之路。

参考文献:

- [1] 习近平.坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重 举全党全社会之力推动乡村振兴[J].求是,2022(7):4-17.
- [2] 习近平.把乡村振兴战略作为新时代“三农”工作总抓手[J].求是,2019(11):4-6.
- [3] 陈明.中国乡村现代化的政治经济学引论[J].学术月刊,2021(9):72-84.
- [4] 黄宗智.中国的新型小农经济:实践与理论[M].桂林:广西师范大学出版社,2020:27-32.
- [5] 司伟.经济转型过程中的中国农业农村现代化[J].南京农业大学学报(社会科学版),2021,21(5):11-19.
- [6] 曹俊杰.新中国成立70年农业现代化理论政策和实践的演变[J].中州学刊,2019(7):38-45.
- [7] 计晗,许佳伟,聂凤英.小农经济条件下农业农村现代化:历史探索与经验启示[J].南京农业大学学报(社会科学版),2021,21(5):20-30.
- [8] 李安增.中国共产党现代化理论形成之历史考察[J].当代中国史研究,2004(5):25-36.
- [9] 晏阳初.开发民力 建设乡村[N].大公报,1948-8-14.
- [10] 戴英.中国可以不工业化乎[N].申报,1923-10-30.
- [11] 董时进.论中国不宜工业化[N].申报,1923-10-25.
- [12] 吴景超.我们没有歧路[J].独立评论,1934:第125号.
- [13] 周宪文.中国不能以农立国——漫谈农本[J].时代精神,1939,1(5).
- [14] 杨明斋.评中西文化观[M].北京:北京印刷局,1924:227.
- [15] 杨铨.中国能长为农国乎[N].申报,1923-10-28.
- [16] 王子建.农业与工业[N].益世报,1934-12-8.
- [17] 翁文灏.以农立国 以工建国[N].中央日报,1940-8-10.
- [18] 郑林庄.我们可走第三条路[J].独立评论,1935:第138号.
- [19] 梁漱溟.乡村建设理论[M].上海:商务印书馆,2015:25.
- [20] 晏阳初,赛珍珠.告语人民[M].桂林:广西师范大学出版社,2003:33.
- [21] 许涤新.中国经济的道路[M].上海:生活、读书、新知三联书店,2014.
- [22] 费孝通.评晏阳初“开发民力 建设乡村”[J].观察,1948,5(1).
- [23] 漆琪生.由中国国民经济建设论目前农村之出路[J].文化建设月刊,1935,1(9).
- [24] 漆琪生.中国国民经济建设的重心安在[J].东方杂志,1935,32(10).
- [25] 毛泽东选集(第2卷)[M].北京:人民出版社,1991:663.

- [26] 毛泽东选集(第3卷)[M].北京:人民出版社,1991:1081.
- [27] 李放.毛泽东新民主主义革命时期的现代化思想及其当代启示[J].毛泽东邓小平理论研究,2018(5):93-98.
- [28] 亦英.现代化的正路与歧路[J].申报月刊,1933,2(7).
- [29] 吴觉农.中国农业的现代化[J].申报月刊,1933,2(7).
- [30] 许涤新.关于中国以何立国的问题[N].新华日报,1940-6-4.
- [31] 马克思恩格斯选集(第4卷)[M].北京:人民出版社,2012:370.
- [32] 毛泽东选集(第4卷)[M].北京:人民出版社,1991:1432.
- [33] 俞吾金.现代化:一个批评性的反思[J].人文杂志,2000(5):1-7.
- [34] 毛泽东选集(第1卷)[M].北京:人民出版社,1991:302.
- [35] 阿马蒂亚·森.以自由看待发展[M].任贻,等译.北京:中国人民大学出版社,2002:2.
- [36] 罗荣渠.现代化新论[M].北京:北京大学出版社,1993:347-370.
- [37] 闭伟宁.中国社会现代化的前提条件及路径选择[J].学术论坛,2013(1):83-89.
- [38] 马克思恩格斯全集(第37卷)[M].北京:人民出版社,2019:202.
- [39] 马克思恩格斯文集(第10卷)[M].北京:人民出版社,2009:226.
- [40] 毛泽东文集(第8卷)[M].北京:人民出版社,1999:49.
- [41] 姚溥荪.不复兴农村中国也可以工业化吗?[J].独立评论,1935:第137号.
- [42] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗[M].北京:人民出版社,2022:30-31.
- [43] 杜润生.杜润生文集(1980—2008)(下册)[M].太原:山西经济出版社,2008:1154.
- [44] 习近平.新发展阶段贯彻新发展理念必然要求构建新发展格局[J].求是,2022(17):4-17.

(责任编辑:宋雪飞)

The Debate on the Thought of Agricultural and Rural Modernization in the First Half of the 20th Century and Its Enlightenment

GE Xiaoru

Abstract: Modernization is an influential theme in the development of modern Chinese history and a sure path to the great rejuvenation of the Chinese nation. The debate on the modernization of agriculture and rural areas began in semi-colonial and semi-feudal society of China, where the farmers were becoming increasingly bankrupt and the villages depleted. Experts who argue for building a country based on agriculture, building a country based on industry or on both and revitalizing agriculture based on culture-education expressed their respective views on the significance of agriculture, industry and industrialization for agricultural development, which developed five different paths of the modernization of agriculture and rural areas. Through compiling and analyzing the views and development paths of the modernization of agriculture and rural areas in the first half of the 20th century, the author draws profound inspirations: the source of motivation for agricultural and rural modernization lies in the farmers and the villages; favourable conditions should be provided for the modernization of agriculture and rural areas; importance should be attached to modern science and technology; there should be unified leadership and scientific strategies; the path of agricultural and rural modernization should be explored independently. Reflecting on the ideological debate in the first half of the 20th century is significant for advancing rural revitalization and achieving modernization of agriculture and rural areas today.

Keywords: Modernization of Agriculture and Rural Areas; Ideological Debate; Development Path